
Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfiz
etési dija : 

Negyedévre 16 forint. Egész évre. 
e forint. Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasar- és ünnepnapokat. 

4 forint. 

1 frt ő kr. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kolozsvárt, szerda, május 10. i889. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-uteza 83-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyúrosok, 
kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 6 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 30 kr. fizetendő. 

Jőjjünk tisztába! 
A mikor 

például a kolozsvári r. kath. egyház- 
község, mint autonom-testület választási 
jogával szemben egy másik tényezőt: 
például a püspöki széket megilletheti-é 
a kinevezés joga, akkor igyekezzünk tisz- 
tába jönni első sorban az autonomia 

természetével, s az ezzel szemben gya- 
korolható püspökhatósági jogokkal. 

Abban a czikkelyben, melyet a ko- 
lozsvári r. kath. egyházközség által 
megválasztott főgondnoknak püspöki 
kinevezése ötletéből irtunk, azt vitattuk, 
hogy vagy megilleti az egyházközséget 
a választás joga, vagy 

püspöki szék a kinevezés jogával, de 
ez a két tényező ugyanazon jogot együt- 
tesen - egy állást illetőleg - nem 
gyakorolhatja. 

A „M. P." czimüű helyi ujság teg- 
napi számában foglaltatik egy másik 
czikkely, a melynek irója ennek az 
ellenkezőjét vitatja. 

Elismeri maga is az egyházközség- 
nek ama jogát, hogy peldául a főgond- 
nokot megválaszthatja; maga utal e 
tekintetben a püspökhatóságilag jóvá- 
hagyott alapszabályokra, a melyben vilá- 
gosan áll, hogy a főgondnok válasz- 

tását az egyházközség eszközli, s a 

megválasztottat a püspöki szék meg- 

erősiti. 
Ámde ezzel az általa is beismert 

tenynyel szemben a püspök kinevezési 
jogát,-mint olyant állitja fel, a mely- 
nek a szabály ellentmond ugyan, de a 
mely jogot a gyakorlat (?) szentesitette. 

Hát mi magunk is állitjuk, hogy 
egy idő óta a gyakorlat tényleg az, 
hogy az egyházközség által megválasz- 
tott tisztviselőt vagy más dignitáriust a 
püspöki szék kinevezte az illető állás, 

vagy méltóságra; ámde ez a kétségte- 
lenül hamis kamarán kelt gyakorlat 
még egyáltalán nem szentesithet olyan 
jogokat, melyeket a szabályrendelet, te- 
hát a törvény egyenesen kizár, s mely 

idők során csak ugy volt gyakorolható, 
hogy az a másik érdekelt tényező nem 

vette észre, hogy ez a gyakorlat az ő 
autonomiáján ütött sebet. 

Az autonom testületeket megillető 
és törvényileg biztositott jogok nem 
tartoznak azok közé, a melyek bizo- 
nyos időn át nem gyakoroltatván - 
elévülnek. Ergó: a püspöki szék a kine- 

vezési jognak ily esetekben való gya- 
korlásával az egyházközség választási 
jogát nem évithette el. 

arról beszélünk, hogy 

rendelkezik a 

Már pedig a kinevezést jogsze- 
rüen csak az esetben gyakorolhatta, 
ha a másik tényezőt illető választási 

jogot a maga javára elévitette, vagy pe- 
dig, ha ez e tényező az őt törvénye- 
sen illető jogáról lemondott volna. 

Már pedig ezen esetek egyike sem 
állott be. 

Az egyházközság választási joga 
nem tartozik az ily módon elévithető 
jogok közé; a mennyiben pedig a 
püspöki szék kinevezési jogának gya- 
korlását idők során eltüűürte, ez még 

egyáltalán nem egvértelmü a joglemon- 
dással. 

Ketseégtelen dolog tehát az, hogy 
az egyházközség péeldául a főgondnokot 
maga választja még pedig törvényes 
jogon. 

A választás, mint jogi fogalom fel- 
tetlenül kizárja egy másik tényező ki- 
nevezési jogát ugyanazon jogkörben. 

Vagy az egyik tényező választ, 
vagy a másik kinevez. De a kettő 
együttesen ezt a két jogot nem gya- 
korolhatja. Nem pedig a jelen esetben, 
a mikor az érvényben levő törvény ezt 
a jogkört világosan szétválasztja, ezen 
kivül tazxative felsorolja az eseteket, 
a melyekben az egyházközség valakit 
választ, a püspök pedig azt a valakit 
megerősiti, a másik esetben pedig az 
egyházközség kijelól, a püspök pedig 
kineveg. 

Evidens dolog tehát magának a 
törvényerejével biró szabályzatnak a 
rendelkezéseiből az, hogy a püspököt 

kinevezési jog csak akkor illeti, a mi- 
kor az egyházközség csak jelölési (pre- 
sentálás) jogot gyakorolhat. 

Más esetben csak a megerősités 
joga van a püspöki széknek fenntartva. 

De még ha a szabályzatnak erre 
vonatkozó rendelkezései nem lennének 
is teljesen világos tartalmuak, maga az 
elméleti jogtudomány merőben ellene 
szól annak a felfogásnak, mely az au- 
tonomiával rendelkező testületek válasz- 
tási szabadságát, illetőleg ezen jognak 
korlátlanságát egy harmadik tényező 
kinevezési jogával szemben az érték- 
telenség szinvonalára akarja sülyeszteni. 

A mi a kolozsvári r. kath. egyház- 
község autonomiáját illeti, a „M. P. 
czikkirója olyan képtelen elmélettel ho- 
zakodik elő, a melyet csakugyan nem 
kell megczáfolni, mert az maga-magá- 
nak mond ellent. 

Azt mondja, hogy a katholikus 
autonómia mindenütt (?) azt jelenti, [ben tartani. 

hogy a püspök saját (?) joghatóságából, 
saját jogaiból bizonyos kört, (?) bizo- 

nyos jogokat kiereszt, (?) s in konkreto: 

a kolozsvári egyházközség autonómiája 
is ugy jött létre, (2) hogy a püspök 

saját jogköréből kibocsátott a laikusok- 
nak (?) bizonyos területet (hol és 
mennyit?). 

Hát mi csak annyit felelünk erre 
a csodálatosan megszövött elméletre, 
hogy abból egy szó sem felel meg a 
tényeknek. 

A kolozsvári r. kath. egyházközség 
nem kapta, hanem megszerezte az auto- 
nómiáját. Nem a püspöki szek enge- 
dett át bizonyos jogokat, vagy bizonyos 

területeket a laikusoknak, (hát ezek 

mik?) hanem ellenkezőleg: az egyház- 

község szerzett meg és biztositott ma- 

gának bizonyos oly természetü jogokat, 

a melyeket addig a püspöki szék gya- 

korolt. 
És megszerezte és birtokolta és 

gyakorolja ezeket azóta mind e napig 

a nélkül, hogy a püspökhatóságnak ezen 

jogokból bármit is önként átengedett 
volna. 

Elnézte, hogy esetenként a püs- 
pöki szék kinevezési joggal elt az egy- 
házközség által választott jsztyiselók 
vagy dignitáriusok állásainak betölté- 
sénél ? 

No, hátha ily esetek tényleg meg 
is törtéentek: ebből lehet-é arra követ- 
keztetni, hogy már most az egyház- 
község autonomiája csak részleges, vagy 
csak amolyan kegyelem képpen „kieresz- 
tett? jogkörben való mozgás, a mely 

sem nem autonomia, sem nem abso- 
lutizmus, hanem a kettönek valami 
olyan keveréke, a mely mi egyébre sem 
való, mint arra, hogy tarthatatlan el- 
méletekkel rést üthessenek rajta, más 
szóval: a kecske is jól lakjék, a ká- 
poszta is megmaradjon. 
Végezetül még csak annyit aka- 

rünk mondani, hogy akik a vasárnapi 
közgyülésen a püspök kinevezése ellen 
óvást emeltek, egyáltalában nem akar- 
ták a püspökben az egyházközség auto- 
nomiájának az ellenségét keresni. 

A nyiltan és őszintén bevallott 
czélja valamenynyiüknek, s igy nekünk 
is csak az, hogy a jogkörök czélzatos, 
vagy akárcsak nem szándékolt felzava- 
rása utján ne engedjenek sebet ejteni 
az autonomia testén. 

Akár kapta, akár megszerezte lé- 
gyen az egyházközség az autonomiáját, 
az bizonyos, hogy azzal rendelkezik, 

azt birtokolja, azt tehát igyekszik becs- 

KE ason 

1899. Május 10. 

Brassai Sámuel emlékezete. 
hta: Concha Győző. 

(Vége.) , 

Brassai emberséges lénye, lankadatlan 

tevékenysége a magyar müvelődés szolgála- 

tában: elemi nyelvtanai, tankönyvei, szini, 

zenei, szaktudományi kritikái és polemiái, 

hosszu életü Vasárnapi Ujsága utján válha- 

tatlan kapcsolatban állanak az ő nevelői, 

módszeri szenvedélyével. 

Minden müvelődés az emberinek kifej- 

tése, uralomra emelése a puszta természeti 

fölött, szabad és válvetett köztevékenység 

utján, a haladottak, a müveltek jóakaró ösz- 

tönzése és segitségével. 

De a müvelődés lehetetlen, ha az em- 

berinek csak egyes oldalai, egyes szükségle- 

tei nyernek kielégitést. 

Az értelmi müűvelődés épp oly fonák az 

erkölcsi, gazdasági, művészi nélkül, mint 

viszont. 

Ki lehet azonban ily sokoldalu czélnak 

hathatós, kiemelkedő vezérmunkása ? 

Mindenekelőtt az, a kiben tudatlanabb, 

tehetetlenebb embertársai iránt felebaráti 

szeretet lakik, s a kiben e mellett az emberi 

érzelmeknek egész skálája él s a kinek az 

emberi szükségletek egyenletes felismerésére 

kellő tehetsége van. 

A magyar irodalom kozákja, a mint 

Szemere Miklós elnevezte, ki minden csatá- 

rozásban résztvesz, vagy Jósika Miklós szerint 

enfant terrible-je, az örökösen kritizáló, gán- 

csoskodó kötekedő Brassai ilyen ember. 

IdvIl volt élete édesanyja oldalán; a 

leggyöngédebb kapocs csatolta Brassait hozzá, 

s midőn az őreg urnő jobblétre szenderül, a 

kortársak hiteles tanusága szerint, azon tünő- 

dik csak, mi lesz az ő árvájából? - ki ak- 

kor 62 éves volt. Atyja emléke megsértéseért 
mint 72 éves ember megy a törvényszék elé. 

A leghübb, a legkitartóbb barát, átvive baráti 

érzelmeit a gyermekekre és unokákra is. S 

hány az olyan baráti kapcsolata, a mely nem 

egyedül az érzelmek, gondolatok, tanácsok 

kölcsönös kicserélése, hanem Brassai részé- 

ről anyagi áldozatokkal megpecsételt odaadás. 

Legszorosabb baráti körén tul, élete végeig, 

keresi a társas érintkezést embertársaival, 

szereti öregét, apraját, névszerint ismeri ba- 

ráti körének gyermekhadát, eltréfál, enyeleg 

velök s a nagyszülőktől az unokákig min- 

denkivel a saját kora nyelvén tud beszélni, 

mindenki iránt figyelmes s apró szivességei- 

vel lekötelező. 

* pDe mily jószivü Brassai akármely idegen 

felebarátja iránt is, a kinek segitségére szük- 

sége van. Különösen a tanulni vágyók érezték 

az ő jótevő kezének bőséges áldásait s sokan 

vannak, a kik gazdaságilag is egészen neki 

köszönik kiképeztetésöket. 

Az a mérges vitatkozó Brassai, a ki 

egy-egy jelenlevő idegen rémülésére látszólag 
hajba kap legjobb barátaival is valamelyik 

kedvencz thémája fölött, jól mondja Hermann 

Ottó, csupa sziv ember volt. 

Irodalmi kozáksága, örökös polémiái 

onnan eredtek, mert ő erős felebaráti érzése 

mellett élete czélját, annak legkisebb moz- 

zanatát komolyan vette, s azzal szemben 

semmi személyes tekintetet nem ismert. 

Feleletet, melyet gunyolódó barátainak 

adott, a kik hibáztatták, miért szentel annyi 

fáradságot néha jelentéktelenebb hibák czá- 

folására: „Détruire une erreur est plus, due 

découvrir une verité" legjobban magyarázza 

a komolyságot, melylyel mindent felfogott. 

Ez a mély érzésü s annyiféle szellemi 

tehetségü ember kiválóképen alkalmas volt 

egy olyan bonyolult czélnak a szolgálására, 

a minő a nemzeti müvelődés s annak fő 

eszköze az oktatás. 
Brassai jelen századi müvelődésünknek, 

mint egésznek a munkása. Ez lebeg folyton 
lelki szemei előtt, nem egyes szaktudománya. 

De hogyan szolgálhatni ily összetett egészet? 

A tanitás által, a tanitás módszereinek 

javitása által Brassai életszenvedélye a tani- 

tás, a nevelés a családban, az iskolában 

szóval, könyvvel, a kritika utján a sajtóban. 

A tanitás, annak módszere az ő szünetlen 

foglalkozása. 
A mit Vasárnapi Ujsága 1848-ban az 

iskolamesterről mond: „Ha én iskolamester 

volnék, alázatos mesterségemet a világ min- 
den mesterségénél előbb becsülném és min- 

dennap hálát adnék Istennek, hogy megen- 

gedte nekem indulatok és értelmek alakitó- 

jának lenni: eltöltvén magának kötelességeim 

szeretetével és mindenekfelett abban járnék, 

hogy felemeljem, a mi alant vagyon, hogy 

gyámolitsam, a mi gyenge, hogy világositsam, 

fognak szóba kerülni 

Nem a püspök kinevezési jogára 
irigykedik senki ebben az egyházköz- 

ségben, nem is imputálja épen a most 

müködő püspöknek senki azt, hogy ő 

szándékosan kivánja az egyházközség 

autonom jogait megcsorbitani; ámde 
azt csak érdeméül lehet betudni az 

egyházközség valamennyi tagjának, ha 

minden mellek czélzat nélkül védel- 

mezi azt a becses és feltett jogot, a 

melyet automiájában bir, s a mely vé- 

delem éppen a vallásos buzgóságból, s 

az egyház dolgai iránt való önzetlen 
érdeklődésből nyeri a táplálékát. 

Ez az Igazság! 

Közös miniszteri tanács- 

kozások. 
Budapest, május 9. 

Thun grót osztrák miniszterelnök, Kaizl 

dr. pénzügyminiszter, Dipauli báro kereske- 

delemügyi miniszter, Spitzmüller dr., Ber- 

natzky dr. és Gruber dr. miniszteri tanácso- 

sok, Stébral dr. osztályfőnök és Forstner dr. 

min. segédtitkár kiséretében tegnap este ide- 

érkeztek és az „Angol királynő-be szálltak. 

Az osztrák miniszterek ma délelőtt fél 11 

órakor a miniszterelnökségi palotában Széll 

Kálmán miniszterelnökkel, Lukács László 

pénzügyminiszterrel, Darányi Ignácz földmi- 

velésügyi miniszterrel és Hegedüs Sándor 

kereskedelemügyi miniszterrel értekezletre 

gyültek egybe. Előbb ő Felsége Thun grófot 

hosszabb kihallgatáson fogadta, ugy, hogy az 

osztrák miniszterelnök csak délelőtti fél 12 

órától fogva vehetett részt az értekezleten- 

Beavatott helyről nyert értesülésünk sze- 

rint a tanácskozás mai tárgyát kizárólag a 

bankszabadalom tartama képezte. Az osztrák 

kormány erre nézve azt az óhajtást fejezte 

ki, hogy a bankszabadalom is csak addig 

hosszabbittassék meg, mig a kiegyezés tart, 

azaz csak 1904-ig. 

Az osztrák kormány a kiegyezés és a 

bankszabadalom érvényességének idejére junk- 

timot óhajt. Ha a magyar kormány az oszt- 

rák kormánynak ezt a konczessziót megadja, 

Ausztria részéről nem forogna fenn többé 

nehézség a kiegyezésnek a Széll-féle formula 

alapján való életbeléptetésére, még pedig a 

14. §. igénybevételével, mert arra Thun gróf 

már nem számit komolyan, hogy a kiegye- 

zést parlamentáris uton léptesse életbe. 

A tanácskozások ma csakis a banksza- 

badalom ideje körül forogtak, de egyelőre 

még befejezést nem nyertek, hanem holnap 

folytatják, a mikor a kiegyezésnek egyéb, fő- 

leg a fogyasztási adókra vonatkozó kérdései 

a mi hibában lélekzik..." - ez a mondás 

élete eszményének hü kifejezője. 

Nem a tanitás becsének kidomboritása 

a czélom, midőn arisztokratikus társadal- 

munknak különös kőzép és alsó rétegeiben 

oly kicsire vett elemi tanitói hivatást Brassai 

glóriáiának fényével övedzem. Pragmatikus 

életrajzoló vagyok, a ki Brassai életének 

gondos megfigyeléséből, saját szavaiból me- 

ritém abbeli meggyőződésemet, hogy élete 

rugója a tanitás módszerének, abban az ele- 

minek, min a nemzeti müvelődés alapjának 

helyes fölépitésében állott. 

Azt becsüli legtöbbre élete munkájából, 

a mit a tanitás és annak módszere tekinte- 

tében tenni tudott. 

Élete vége felé, 900 éves korában, a 

maga élete munkáját imigy foglalja össze 

egy életrajzi adatait kérő hirlapirónak. 

„Sok mindent összeirtak már rólam, 
de 

azt nem irta meg senki, hogy mit csináltam. 

Hát irtam egy franczia nyelvtant. És két egy- 

forma talentumu ifjunak adják 
kezébe az én 

könyvemet és akárki másét. Fogadokr
á, hogy 

az enyimből tanulja meg hamarább 
a nyel- 

vet. És irtam egy magyar grammatikát, 
a mi- 

ből a ki tanul, eredményét látja. Azonfelül 

még kisebb dolgokhoz szólottam. Ennyil" 

Talán módszertani szenvedélye magya- 

rázza Brassainak azt a különös álláspontját 

is, melyet Bolyai Farkassal szemben foglalt? 

Bármint legyen, az bizonyos, hogy a 

tanitás, a nevelés, kiválókép gyakorlati mü- 

ködés, ügyességet kiván a tanitóban; ezért 

mondtuk, hogy nem tudvágy, hanem tettvágy 

a fő Brassaiban. 

Széll Kálmán egyébként ma az osztrák 

miniszterek tiszteletére a Nemzeti Kaszinóban 

luncheot ad, melyre a magyar kabinet tagjai 

is hivatalosak. 

Püspöki tanácskozás. 
A püspöki tanácskozás tegnapi folytatá- 

sáról a „Hircsarnok" a következőket irja : 

„A püspöki konferenczia, mely szom- 

baton nem fejezhette be tanácskozásait, teg- 

nap ujra összeült a herczegprimás budavári 
palotájában. A konferenczián ugyanazok a 
főpapok jelentek meg, a kik az első ülésen 

is részt vettek. A mult ülésről elmaradt egy- 

háznagyok közül tegnap megjelentek: 

Schlauch Lőrincz biboros-püspök, Sa- 

massa József egri érsek, Szmrecsányi Pál, 

Radu Demeter gör. kath., Hetyey Sámuel 

püspökök. 
A konferencziát délelőtt 10 órakor ft. 

Vaszary Kolos biboros-herczegprimás nyitotta 

meg és a jegyzőkönyv vezetésére ft. Ivánko- 

vits János rozsnyói püsgököt kérte fel. A 

herczegprimás a szokásos ima után bejelen- 
tette, bogy az első konferenczia óhajáboz 

képest kihallgatáson volt a királynál. 
A konferenczia örömmel és megelége- 

déssel fogadta a herczegprimás jelentését és 

nyomban megindult a tanácskozás, a kuriai 

biráskodásnak kifogásolt rendelkezései fölött. 

A püspőkök közül számosan szólaltak fel és 

a szónokok legtöbbje sérelmesnek tartotta a 

katholikus papságra nézve a szószék-paragra- 

fus behozatalát. Többen tettek javaslatot az 

iránt, hogy a püspöki kar milyen magatar- 

tást tanusitson a kuriai biráskodásról szóló 

törvényjavaslatnak a főrendiházban holnap 

kezdődő tárgyalása alkalmával és egyuttal 

megállapodtak a felszólalok személyében. 
A püspöki kar álláspontját a mai fő- 

rendiházi ülésén ft. Vaszary Kolos biboros- 

herczegprimás fogja első sorban kifejteni. A 

konferenczia befejezvén a káriai biráskodás- 

ról szóló törvényjavaslat tárgyalását, déli 12 

órakor véget ért. 

Egy másik tudósitás a tanácskozásról 
ezeket jelenti : 

A tegnapi folytatólagos tanácskozáson 

a fővárosban időző összes főpapok, köztük 
a váradi biboros-püspök s az egri érsek is 

jelen voltak s részt vettek a tárgyalásokban. 

Hosszabb vita után, melyben a javas- 

latnak általánosságban való el nem fogadása 

is szóba került, a püspöki kar megállapodott 

abban, hogy tekintettel a törvénytől várható 

erkölcsi eredményekre, a javaslatot általá- 

nosságban ugyan elfogadja, de a rokonér- 

zelmü főrendekkel oda törekszik, hogy a 

részletes tárgyalás során az egyházra sérel- 

Az akarat teremtő erejéről való meg- 

győződése teszi tanitóvá, paedagogussá. Phbi- 

losophiájának egyik föltétele, hogy az akarat 

oly erő, mely önmagát fokozni birja. Tanulás, 

tanitás a nemzeteknek az első eszköze, hogy 

az emberiesség terjedjen közöttük. Az akarat 

hatalmától várja, hogy a tanuló, a növendék 

a müvelődés akadályait elhárithatja, ha hozzá 

jó módszer és a tanitóban szeretet van nö- 

vendéke iránt, mert jó módszer és igaz fele- 

barát, atyai érzés nélkül nincs tanitó, aka- 

ratkészség nélkül tanuló. Az esztetikai gyö- 

nyörüség is Brassai szerint az akarat segé- 

lyével, a látó, hallónak öntevékenységével ke- 

letkezik. a mely az esztetikai mü jeleit spon- 

tán müködésével kiegésziteni birja. 

Brassai mindenben a tanitás, a nevelés 

eszközét látja mindent gyakorlati szempon- 

tokból néz, azért foglalkozik a philosophiá- 

ban a logikával, mint az egymást megértés 

eszközével, ezért „egyetlen tudománya a mód- 

szertan.* Ismeretelmélettel, metafizikával nem 

törődik s szokszoros philosophiai polemiának, 

utolsó müvének is fő czélja nem a világrej- 
tély magyarázata, hanem vallásu kiinduló 
pontjanak a láthato világon tul eső szellem- 
világban való hitnek értelmi védelmezése, — 
mert ilyen hit nélkül való müvelődést lehe- 
tetlennek tart. 

Ennek a müvelődésnek eszközei a fel- 

nőtteknél szinház, a költészet, a zene, esz- 

közei a mezőgazdasági, ipari termelés, a ta- 
karékpénztárak, bankok, ha mindezeket egy 

szempontból, az ember szellemisége és nem- 

zeti egyénisége szempontjából tekintjük. 
A magyar müvelődés mindezek szálai-
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mes és a papságot ártatlanul is üldözésnek 

kitevő rendelkezések módosittassanak. 
S minthogy a kormánynak a képviselő- 

házban tett nyilatkozatai szerint nem áll szán- 
dékában a papság zaklatása, reméli a püspö- 

ki kar, hogy alkalmas módositásait a kormány 

nem fogja ridegen elutasitani. 

A felszólalás sorrendjére ugy állapodtak 

meg, hogy elsőnek a biboros-herczegprimás 

fog felszólalni, a részletes vitánál pedig a vá- 

radi biboros-püspök és az egri érsek szólal- 

nak fel, valószinüleg azonban a püspöki kar- 

ból még mások is szót emelnek. 
Végül Mihályi Viktor gyulafehérvári ér- 

sek az államsegélyek kiosztásánál követett 

eljárást ismertette a püspöki karral. E tárgy 

azonban nem levén a napirenden, a püspöki 

kar vele nem is foglalkozott. 

Héjasfalvi honvédemlék. 

Május 10. 

czélra átenged. Gyalui Rosenberger Mór nagy- 

birtokos az első szóra hazafias készséggel 

200 drbot meghaladó gránit koczka követ 

ajánlott fel. 
Tegnap az ereklye muzeumban látoga- 

tást tett Somogyi Albert a héjasfalvi honvé- 

demlék bizottság elnöke, neje és Kozma Fe- 

rencz kir. tanácsos, Kolozsmegve tanfelügyelő- 
jének társaságában. Itt előadta, hogy bizott- 

ságuk hálás köszönettel fogadta a Gyalui 

Rozenberger ajándékát sarra kéri a muzeu- 
mot, hogy e követ átvenni sértékesiteni szi- 

veskedjék. Az emlékre legalább 2000 frtot 

óhajtanának összegyüjteni s ebből olyan 

szerü oszlopot állitani, mint a héjasfalvi. 

A telek, a hol a sirok vannak, közvet- 

len az országut mellett van. Az országut 

pedig egyike a legforgalmasabb államutak- 

nak. Különösen touristák nagy számban vo- 

nulnak erre. Mintegy 200 lépésre van azál- 

lamvasutak vonala, közelben pedig a héjas- 

falvi állomás. Az emlék tehát jól látszanék 

A segesvári csatának, a mély Fejér- a vonatokról is a héjasfalvi állomásról is. 

egyháza és Héjasfalva községekre kiterjedett, 

sok volt a résztvevője, kik részint örökre el- 

némultak ott, de kevés volt a néző tanuja. 

A környékbeli birtokosság a muszkák betö- 
rése következtében már megelőzőleg elhagy- 
ta e vidéket. Egy birtokos maradt ott, azt 

az oláhok megölték. Gyulafehérvári Somogyi 

István 42 éves héjasfalvi birtokos végignézte 

az egész ütközetet. Ö, mint szemtanu 1884- 
ben, a mikor Török Aurél egyetemi tanár 

Petőfi hamvait kereste, s felmerült az, hogy 

Petőfi Héjasfalván van eltemetve, mint szem- 

tanu határozottan kijelentette, hogy ott Zeyk 

Domokos, Daczó és nehány társa nyugszik, 

Petőfi azonban a közös sirban, Fejéregyhá- 

zán pihen. Somogyi István birtokos, mint e 

nagy események tanuja 1887-ben, 80 éves 

korában, Héjasfalván elhunyt. Időközben el- 

hunyt egy másik hazafi Haller József gróf 

is, ki egész életét annak szentelte, hogy ku- 

tatta a költőre, s a többi elesettekre a tör- 

téneti adatokat. Egy 25 négyszög öl telket, a 

hol Daczó és Zeyk Domokos hamvai pihen- 

nek többek társaságában, meg is vásárolt. 

Sajátkezüleg faragott ágyukat tett siírjuk fölé, 

s egy fakeresztet, melyen ma is olvasható a 
következő felirás : 

Itt nyugszanak 

1849. Julias 81-én 
elesett hős honvédek. 

Halleren kivül e sirokkal nem törődött 

senki. Daczó és Zeyk pihenő helyei után 

sem kérdezősködtek. 

Hősi halálukat átvette a legenda. Jó- 

kai regénybe foglalta a Zeyk Domokos ti- 

táni küzdelmét és hősi halálát, melyről br. 

Hevdta osztrák tiszt, ki egy magaslatról szem- 

lélte ezt, a legnagyobb csodálattal nyilatko- 

zott. 

E három férfiun kivül nem nyilatkozott, 

nem kutatott, nem foglalkozott a hősök eleste 
helyével senki. Még szóba sem hozták. His- 

tóriai alapon a Történelmi Lapok kezdték 

tárgyalni 1892. óta, Zeyk és Daczó eleste és 

pihenő helyét. 
Most Somogyi Albert héjasfalvi birtokos 

elnöklete alatt alakult egy bizottság abból a 
czélból, hogy emléket emeljenek az itt pi- 

henő hősöknek. 
Ez emlék czéljaira pár száz frt már 

összegyült. 
Közel 300 frtot kezel az EMKE, melyet 

a m. választm. gyülés határozata folytán e 

A temető területét, a hova az emlék 

jön, a Tóth János telkéből kiegészitették 25 
négyszög ölről 75 négyszögölre. Elnök nyi- 

latkozata szerint e telektől odább Imre 

Györgyné telkén is vannak honvéd sirok. 

Somogyi Albert, mint a szoborbizottság 

elnöke azt is kijelentette, hogy a bizottság 

foglalkozni tog a történelmi adalékok össze- 

gyüjtésével és jegyzőkönyvre vételével is. 

E czélból kihallgatják az egykoruakat, meg- 

keresést intéznek az ott nyugvó hősök roko- 

naihoz. Muzeumőr felemlitette, hogy Zevyk 

Gábor a vizaknai emlékünnepélyen, február 
4-én igéretet tett, hogy a nyár folyamán e 

sirhelyeket felkeresi s a bizottsággal érint- 

kezésbe lép. 
Elnök arra nézve is nyilatkozott, mikép 

Haller János gr. főispánt ő is megkéri, hogy 

édesapja történelmi jegyzetei és adalékaiból 

a Zeyk D. és Daczó halála és pihenő helyére 
vonatkozó részleteket kijegyezni és közölni 

sziveskedjék. 
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Uj korszak a kolozsvári ön- 
kéntes tüzoltó egyletben. 

Kolozsvár, május 10. 

A kolozsvári önk. tüzoltó egylet ujkor- 
szak elé néz. A fejlődött viszonyoknak meg- 
felelőleg szervezi testületét s egyleti mükö- 
déséhez kapcsolja a megnagyobbodott Kolozs- 
vár területén szervezkedett társ egyesülete- 
ket és segédcsapatokat. Erre nézve a pa- 
rancsnokság tegnap d. u. Polcz Rezső főpa- 
rancsnok elnöklete alatt gyülést tartott. 

A gyülésen az egylet titkára érdekes, 
közgazdasági és humánus szempontból fon- 
tos előterjesztéseket tett. Ezeket rövid kivo- 
natban alább közöljük. 

Az előadó, az egylet müködésének suly- 
pontját abban látja, hogy, mint központi tes- 
tület, a Kolozsvárt müködő társ testületekkel 
és segéd csapatokkal a hármonikus együtt 
müködésre az össz kapocs létesittessék s ezek 
a mennyiben szükséges, e központi egylet 
által gyakorlati kiképzésben, vagy a kikép- 
zés mértékének szakszerü megbirálásában ré- 
szesittessenek. 

Előadó nem tartja nagy bajnak azt a 
sorvadást, a melyet a közp. önk. tüzoltóság, 
a 18 év előtti állapothoz képest mutat. De 
bajnak, károsnak és a közgazdaságra nézve 
veszedelmesnek tartja, hogy a társ egyesüle- 
tek, az egy czélra irányuló együttes akcziótól 
mostanában tartozkodnak, némely segédcsa- 
patok pedig egészen elsorvadtak. 

A statisztika a mult évben kimutatta, 
an 

tés tétetik, hogy 

hogy Magyarországon évente átlag 17 millió 
frt értékü vagyon megy a tüz által pusztu- 
lásba. A nemzetnek e horribilis károsodása 
a kormányt s annak mindenik miniszterét 
arra inditotta, hogy a saját hatáskörében a 
tüzoltó-testületek fejlődése érdekében mindent 
megtegyen. A helyzet tehát könnyü. Ott, a 
hol tenni kellene és mégis ellentállásra talál 
az egyesület, felterjesztés intézendő az illető 
felettes hatósághoz, vagy a szakminiszterhez. 
Ott, a hol ez nem vezet eredmenyre, az orsz. 
tüzoltó szövetség, mely orsz. intézmény kor- 
mányzati testületének Polcz Rezső főparancs- 
nok különben is tagja, közbenjárásra felké- 
rendő. A hol a viszonyok nagyobb befolyást 
tesznek indokolttá, ott kérje fel a parancs- 
nokság a tüzoltók magyarországi fővédnökét, 
József főherczeg Ő Fenségét, ki a kolozsvári 
önk. tüzoltó-egylet iránt mindig kitüntető fi- 
gyelemmel volt s ki mindazt, a mi e huma- 
nus czél előmozditása érdekében szükséges, 
a miniszterelnöknél, a kormány egyes mi- 
nisztereinél mindent meg fog tenni az ügy 
teljesebb szolgálata érdekében. 

Sorra vették azután a társtestületeket 

s az elsorvadt, vagy ujonnan létesitendő 
segéd csapatokat. 

A kolozsmonos.ori intézeti tüzoltóság, 
mióta uj igazgatás alá került, az együtt mű- 
ködésbe nem vesz részt. Hivásra nem jelent- 
kezik. Állitólag, mert, ha tüzhöz kivonulnak, 
nem lehet öket fegyelmezni. Par. elhatározza, 
ho ye tárgyban megkeresést intéz s ha szük- 
séges, a miniszternél is lépéseket tesz, mert 
fontos az, hogy a leendő gazdasági kezelők 
a gyakorlatban tanulják meg, a tüzeteseknél 
a tüzoltászatot. 

Az államvasutak fömühelyének tüzoltó- 
ságáról az a jelentés tétetett, hogy zenekari 
dilferencziák miatt az együtt müködés előöl 
visszavonult. Böbhm Mihály alparancsnokkül- 
detett ki az eszmék tisztázására. Parancs- 
nokság elhatározza, hogy bekéri e testület 
szabályzatát. Annak értelmében az együtt mü- 
ködésre ha szükséges, az államvasutak igaz- 
gatóságát, ha szükséges, Hegedüs minisztert 
kéri fel, a helyzet leplezetlen feltárása 
mellett. 

A dohánygyári tüzoltóság, a míily szé- 
pen indult 18 év előtt s megizmosodott, épp 
ug élsotvedt most. Parancsnokság miután 
ael a sült, hogy a jelenlegi tevékeny uj 
igazgató csak megkeresést vár s akczióba ál- 
litja a tüzoltóságot, átir az igazgatóságnak s 
ha megkeresése nem vezet eredményre, elő- 
terjesztést tesz a p. ügyminiszternek is. 

Az állami tamitó-képző intégeti tüzoltóság 
18 évvel ezelőtt szerveztetett, kiképeztetett, 
tüzeseteknél a tüzpróbát jelesen kiálta, most 
elsorvadt. Pedig a tanitók vannak hivatva 
magyarázni a tüzoltászat ügyét, s a szegény 
népet megóvni a tüzvész pusztitásaitól. Ha- 
tározatba ment, hogy az uj igazgató az in- 
tézet akczióba lépésére felkéretik s ha nem 
vezet eredményre, előterjesztés tétetik a kor- 
mányhoz. 

A kereskedelmi akadémia tüzoltászatban 
való kiképzése ügyében 13 éven keresztül 
folytak a tárgyalások. Parancsnokság eljutott 
odáig, hogy felajánlván szerelvényeket és ok- 
tatást vezető tanár neveztetett ki a gyakor- 
latok megkezdésére. Ekkor jelentette az igaz- 
gatóság, hogy korcsolyázás gyakorlását ren- 
delte el a miniszter s e miatt a legnagyobb 
sajnálatára, a tüzoltási gyakorlatokra vonat- 
kozó terv eszméjével kénytelenek felhagyni. 

A parancsnoksági tagokra rendkivül sa- 
játszerü benyomást gyakorolt ez a könnyü 
vérrel oda vetett indokolás, attól az intézet- 
től, a mely a nemzettől roppant összeget örö- 
költ azért, hogy fiait a gyakorlati életpályára 
helyesen kiképezze. E kiképzés egyik ágaza- 
tát képezi a tüzvésztől a vagyon mentés ez 
elől a korcsolyázás czime alatt kibujni nem 
szabad. A gyakorlati tüzoltás at különben is 
nyáron tanulható, mikor korcsolyázni nem 
lehet. A meddő sport mellett üzni kell e hu- 
mánus sportot is. Az igazgatóság emez indo- 
kolásáról a kultuszministernek, az orsz. tüz- 
oltó szövetségnek jelentés volna teendő. 

Solymosi-gépgyár betéti társaságról jelen- 
a felsőszén-utczai telepén 

ozn 

nak egybetartása. Brassai életének a czélja, 

Müködése második felében, élte második 50 
esztendejében a gazdasági szálakat kibocsátja 

ugyan kezéből, de az összes többieket annál 

erősebben tartja. 

Brassai Sámuel a XIX száz magyar mü- 

velődésének őrállója, harczra kész védelme- 

zője, nemzetének paedagogusa, tanitója. 

Őrállói, nevelői hivatásától a szaktudo- 
mány terére csak azért lép, hogy helyt álljon, 

valahányszor a nemzeti közmüvelődés vala- 

mely ága munkásban megszorul. 

A szaktudomány nála csak eltérés az ő 

egyetlen tárgyától, egyetlen tudományától: a 

módszertantól, az oktatás és nevelés tudomá- 

nyától. Szakbeli nagy tudás az ő nemzete 
közmüvelődéseért buzgó lelke előtt csak a lét- 

ra, a melyről azt mindefelé áttekintheti és 

fogyatkozásaira figyelmeztetheti. Vagy ha ön- 

álló erőt kölcsönöz neki szaktudománya bu- 

várlataival, ezeket nem magukban, hanem 

mint az egységes magyar kultura porszemeit 

becsüli. 

Az az erély, az a lankadatlan kitartás, 
az az áldozatkészség, a nemzetiesben az egye- 

temes emberinek egyéniesitésére való törek. 

vés,ma nemzeti jellegznek mentül erősb meg- 

védése mellett az idegen kulturáknak mentül 
nagyobb átvétele, mely Brassait e müvelődés 

körüli szolgálatában vezérli, az a gyakorla- 

tiasság, a melylyel a gazdasági erők müvelő- 
dési jelentőségét felismeri, az a lázas sietés, 

a melylyel mindig egyenes, közetlenül hasz- 

nositható eredményre tör s a távolabb fekvő, 

bös, az a bölcselmi dogmatismus, mely bizo- 
nyos elvek fölött vitába sem ereszkedik, Bras- 

sai müködésének ezek vonásai, azonban nem 

egyedül az övéi. 
Müvélődésünk ujjászületésének tárgyila- 

gos körülményeiben rejlettek annak okai. Mü- 

velődni minden irányban, müvelődni gyorsan, 

ujitani gazdaságban, áldozni szinházért, iro- 

dalomért, müvelődni magyarosan s a világ- 

tól el nem maradni, gyakorlatias módszerrel 

átültetve más népek munkája eredményeit s 

mellőzve, későbbi időnek tartva fenn a böl- 

cselkedés, a buvárlat mélyebb bányászkodá- 

sát. Ez volt évszázadunk magyar müvelődési 

törekvéseinek iránya, ilyenek voltak nemzetünk 

müvelődési ösztönének czélpontjai. 

Brassai hosszu életében, páratlan aka- 

rat erejével, nemes szivével, ismereteinek 

renkivüli terjedelmével, nemzetünk erős mü- 

velődési törekvéseinek egyéni megtestesülése, 

mindenütt jelenvaló, látható apostola, halha- 

tatlan érdemü munkása volt. 

A koszoru, melyet Akadémiánk Brassai- 
nak nyujt, nemcsak a tudósnak szól, hanem 
a magyarság első tanitóját, a magyarközmü- 

velődésnek legkitartóbb, legtöbb oldalu mun- 

kását illeti. 
S az idők árja, mely alatt a történelem 

e müvelődés adatait, köztük Brassai elszórt 
irásait majdan ősszegyüjti, nem fonnyasztani, 

meg vagyok győződve, nevelni fogja Brassai 

koszoruját. , 

mondjuk metaphysikai tényezők iránt közöm- Hilary. 
- A ,„Tövisek és narancsvirágok" szerzőjétől. - 

Angolból forditotta: AMICA. 

I. 

(Folytatás,) (2) 

Te tudod, hogy ő soha sem vehet fe- 
leségül téged. Tudod, hogy ő gyermekkorá- 
tól kezdve a kuzinjához, Lady Trevor Ma- 
rihoz van eljegyezve. Ezt az ő és a Mari 
atyja intézték el. 

A leány büszkén emelte fel a szép 
fejét. 

- Néném, azok a férfiak, a kik már 
meg vannak halva, minő joggal intézkedtek 
a gyermekeik szive felett ? 

- Édesem, az nem a mi dolgunk, te- 
hát szükségtelen, hogy vitatkozzunk felette. 
Hogy helyes volt-e vagy helytelen, az nem 
tartozik a dologra; csak azt kivánom érté- 
sedre adni, hogy miután Carlisle százados 
egy más leánynak a jegyese, nem volna sza- 
bad, hogy neked udvaroljon és neked nem 
kellene azt tőle elfogadnod. 

- Néném, én megvagyok róla győződ- 
ve, hogy ő nem szereti Lady Marit, mondja 
Hilary. 

- És én hasonlóképpen meg vagyok 
győződve, hogy mituán Lady Marit el kell 
vennie, kötelessége volna őtet szeretni. 

= Én azt gondolom, hogy a legna- 
gyobb barbarizmus a szülőtől, a felett hatá- 
rozni, hogy a fia kit vegyen el. 

Az emberek mindig szerelemből kötnek 
házasságot, ugy-e nénikém? Honnét tudhatta 
volna ő - az a meghalt atya - előre meg- 
mondani, ha vajjon a fia szeretni fogja-e 
Lady Marit vagy nem? 

müködő 
állitani. 

Parancsnokság ezt örvendetes tudomásul 
veszi, kijelentvén, hogy a szükséges támo- 
gatást megadja. 

Szükséges volna még a külvárosrészek- 
ben lakó gazdák körében segédcsapatok ala- 
kitása. Ennek részletes előterjesztése a kö- 
zelebbi gyülésre marad. 

Előadó hangsulyozza, hogy a helyi társ- 
testületekkel, segédcsapatokkal az egylet sza- 
bályzata tüzetesen megismertetendő, - ne- 
hogy tüzvésznél az együttmüködés hármo- 
niáját a vezetésre tartozó kétely zavarja. 

A hydránsok városrészekként részlet- 
térképeken feltüntetendők. E térképek a ke- 
rületi tüzoltóságoknak átadandók s a hyd- 
ránsok használható állapotban létének fel- 
ügyeletével megbizandók. A kerületi tüzoltó- 
ságok a hydránsok felszereléséhez eszközök- 
kel látandók el s a vizvezeték használatba 
vételére kitanitandók. 

Parancsnokság mindezek foganatositá- 
sát kimondja. 

A kolozsvári önkéntes egyesület ak- 
czióját a kolozsmegyei, s erdélyrészi tüzol- 
tási ügy elömozditására is szükségesnek tartja 

munkásokból segédcsapatot óhajt 

előadó. Erről később terjeszt elő javaslatot. 
Felemliti, hogy minden irányba kiterjedő 

lelkes és szakszerü müködés a közönség ro- 
konszenvét is nagy mértékben fel fogja kel- 
teni a tüzoltásnak ügye iránt és az ily mü- 
ködéssel a kolozsvári önkéntes egylet egyik 
hatalmas tényezője lesz annak, hogy abbóla 
17 millió frt tüzkárból, mit a nemzet évente 
szenved, egy tetemes rész elenyésztessék. 

K. 

Egyleti élet. 

Az E. K. E. közp. választmánya f. hó 
11-én d. e. fél 12 órakor a főtitkári hivatal- 
ban (Jókai u. 11 sz.) gyülést tart. Ez ülésre 
a választmányi tag urakat tisztelettel meg- 
hivjuk. Kolozsvár, 99. máj. 9. Feilitzsch 
Arthur báró társelnök, Radnóti Dezső fő- 
titkár. 

Az Erdétyi Muzeum-Egylet igazgató vá- 
lasztmánya 1899. máj. hó 10. (szerdán) délután 
5 órakor a könyvtár igazg. helyiségében ülést 
tart. 

. 

[4 

Mulatság. 
Az idei nyári tánczmulatságok között 

bizonyára első helyet fognak elfoglalni a 

„Kolozsvári Tekéző Társaság" nyári tánczvi- 

galmai, a melyeket uj otthonában a Házson- 

gárdban fog rendezni. 

Az első ilyen nyári tánczmulatság ju- 
mnius 1-én lesz s hogy jól fog sikerülni, azt 

bizonyitja azon kedvező körülmény, hogy a 

társaságnak majdnem 100 tagja van, a kik 

mind a kolozsvári társadalom intelligens osz- 

tályából valók. A mulatság részleteiről majd 

későbben értesitjük az érdeklődőket. 
. 

Nyomdászok majálisa. Annak a minden 

tekintetben sikeresnek igérkező tavaszi mu- 

latságaak, melyet a kolozsvári nyomdászok 

segély egylete, a saját zászló-alap javára Szom- 

baton rendez, immár közeledik az ideje. Az 

a bizottság - mely a rendezés nehéz dolgát 

végzi - nap-nap után minden igyekezetét 

arra használja fel, hogy annak a jó közön- 

ségnek, melynek támogatására számitnak, kel- 

lemes időtöltést szerezzenek. És a közönség 

bizonyára meg fog győződni arról, hogy azok 

a derék munkások, a kik az ujságok révén 

a nagyközönség mindennapi szellemi táplálékát 

rakják csomoóba, a mulatság rendezésben is de- 

Én azt képzelem, hogy ottan e há- 
zasságra vonatkozólag családi okok vannak, 

jegyzi meg Lady Kilmore elgondolkozva. 

- Családi okok! kiáltja a leány gu- 
nyos mosolylyal. Mi közük van nekik azzal? 

Egy férfi bizonnyal ura a saját szivének! 

Nem mindig, válaszolja Lady Kil- 

more. Lady Marinak nagy vagyona van. Én 

azt hiszem, hogy a szigoru igazság szerint 

annak egy része Carlisle századost illette 

volna és kétségtelen, hogy a két atya ilyen 

móddal gondolta ezt az ügyet rendbe hozni. 

= Én ezt nagyon hóbortos és ostoba 
módnak gondolom, mondja Hiláry. 

És Lady Kilmore mosolygott e szavak 
naivságán. 

- Lehet, hogy az, volt a válasz; de 

az a tényt nem változtatja meg. Hilary, én 

nagyon aggódom miattad és nem tudok ha- 

tározni. Carlisle százados szép férfi és kel- 

lemes; és egyikötökre sem jó, hogy ti talál- 

kozzatok. De miután Lady Ardean sürgeti a 

menetelünket, ha azt gondolnám, hogy biz- 

hatom benned, elfogadnám a meghivását. 

Például, megigérnéd e nekem, hogy nem 

fogsz Carlisle századossal tánczolni és min- 

denek felett, édes gyermekem, hogy nem 

mégy vele azokba a virágok között levő ve- 

szedelmes kis szegletekbe, melyek csak a 

flirtirozások és a gardirozók gyötrelmére van- 

nak alkotva ? 

Hilary, megigéred? 
Nem tehetem, válaszolja a leány 

őszintén. Könnyü volna „Igent" mondani és 

nénémet megcsalni; de nem akarom azt 

tenni. Ilyen igéretet nem tudnék megtartani. 
Es miért tenném azt ? 

- Ugy sokkal jobb leszitthon marad- 
nunk. Hiláry én erről a tárgyról soha sem 

rekasan megállják a helyüket. A nagyközönség 

bizonyára melléjük szegődik a maga anyagi 

és erkölcsi támogatásával. A szombati majá- 

lison a honvéd és egy népzenekar felváltva 
fognak müködni. Ajánljuk a közönség ke- 

gyességébe ezt a nemes czélu mulatságot. 
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Aldozó-csütörtök. 
Lelkem odaszáll kelet illatos légkörébe. 

Jeruzsálemet környező magaslatok kö- 
zül némi előkellőséggel emelkedik ki az Olaj- 

fák-hegye. Északkeleti irányban három csucsra 

szakadó alakja, mint valami büszke fejedelmi 

korona, tünik fel a többi hegyek közt. A ke- 
resztény őshagyományok által megszentelt 
hely ez, hol Krisztus a földtől megválva, a 

mennyekbe szállt. 

- Legyetek okosak, mint a kigyók és 

szelidek, mint a galambok! mondta a távozni 

készülő Mester szomorkodó tanitványaihoz. 
Az emberi ész és sziv által megnyilat- 

kozó két kárdinális erénynek: az okosságnak 

és szelidségnek hatalmas fegyvereit adta ke- 
zükbe azoknak, kik puszta kézzel, de az igaz- 

ság, az elvek meggyőződésével indultak a küz- 

delembe. A testiség kéjgyönyöreiben dob- 

zodó erkölcstelen Róma hurczolta diadalsze- 
kére után akkor a világot... 

És mentek az egyszerü halászok, hogy 

önmegtagadást követeljenek a szenvedő Jézus 

nevében, azoktól, kik a buja örömnek rózsái 

közt szemléltek a rabszolgák nyomorait és a 
ezirkuszok porondján vonagló mártirok só- 

haját 

A három századig tartó vérzivatarok bo- 
ruját némi derü váltotta fel Konstantin csá- 

szár alatt. Anyja Ilona császárné épittetett 
többek közt az Olajfák hegyén, Józus meny- 

bemenetelének állitólagos helyén is templomot. 

Épült ez a szép templom, de közben 
csoda történt. Azon a ponton, hol Jézus meny- 
be emelkedett, Venerabilis Béla és Szent Je- 

romos állitása szerint, az épitészeknek nem si- 

került a templomat beboltozni, sem pedig a 
talajt mozaikkal kirakni. 

Az idő romboló hatalma röviden vég- 

zett itt is. A fényes templom helyén ma már 

rozzant török mecset áll elhagyottan. Mellet- 

te kápolna szerü helyiségben látható az Üd- 

vözitő lábnyoma, mely a keresztény-hagyo- 

mány szerint abban a pillanatban nyomódott 

a fübe, mikor Jézus a mennybe szállt. 

Érdekes az a hit, hogy manap csak a 
balláb nyoma látszik. A jobb láb nyomát a 

törökők a tizenhetedik század közepén letör- 
ték és mecsetjökben helyezték el, a hol ki- 

váló tisztéletben tartják. Ez a lábnyom min- 

dig kivehető, bár a Zarándokok 

csókja miatt elkopott. A sarkrész délnek néz, 
mig a lábujjak éjszaknak, némi csekély haj- 

lással nyugat felé. E szerint az Üdvözitő 

menybemenetelekor, miként a kersztfán, ar- 

czával Európa felé volt fordulva, mely Adri- 

chomius megjegyzése szerint, legszebb része 

a világnak. 

Jelenleg a lábnyom, hogy senkise tipor- 

ja, fallal van körülvéve és egy santon (törők 

szerzetes) őrizete allatt áll, ki a szentlábnyom- 
hoz értetett apró négyszögletes kövecskéket 

szokott a zarándokoknak csekély áron ajánl- 

gatni. 
Sajátságos szokás, hogy az Ur menybe- 

menetelének ünnepén a katholikusok, görögök 

és örmények szenl misét tartanak ebben a 

mecsetben. 
Jézus menybemenetele napján önkény- 

telenül is felkerestük lélekben a Betánia felé 

beszéltem komolyan veled. Azt reményltem, 
hogy csak szeszély volt és magától elmulik. 
De, még abban az esetben is, ha Carlisle 
századosnak szabadságában állana téged hol- 
nap elvenni, az nagyon szegényes elhelyezés 
volna számodra. A századosnak a szép ar- 
czán és a tiszti fizetésén kivül nincsen sem- 
mije. 

- Én nem látom át, hogy egy olyan 
leány, mint én, mit kivánhatna többet, - 
mondja Hiláry. 

- De én látom; a te szépségeddel - 
a mi nem közönséges szépség - és a szü- 
letéseddel, legalább is egy Péérhez kellene 
férjhez menned. 

- Nekem nem tetszenek a Péérek, a 
katona tisztek sokkal inkább tetszenek. Né- 
nikém, engedjen most az egyszer elmenni 
- csak most az egyszer. Gondoljon vissza 
a saját fiatalságára, talán maga is kivánt 
még egyszer arra a szép arczra nézni, me- 
lyet szeretett. Drága nénikém, vigyen el ma- 

gával - csak most az egyszer. 

Hiláry a nagynénje nyaka körül füzte 
a karját, kedves arczát az övéhez szoritva. 

És Lady Kilmore „igent" mondott a sa- 
ját jobb belátása daczára, a mit későbben 
örökké megbánt. 

Weldhom szép birtok volt, de nem na- 
gyon terjedelmes. A régi divatu nagy Ma- 
nor ház jól volt épitve és festőies volt; a 
körülte levő terület ügyesen volt felhasználva 
és a birtok értékét növelte az a tény, hogy 
a legjobban berendezett farmok voltak rajta. 

Sir Kilmore Jakab a birtokot és a nagy 
privát vagyonát a feleségére hagyta. Huszonöt 
évig éltek együtt és nagyon boldogok voltak 
és a Sir Jakab halálakor az özvegye elha- 

millióinak 



vezető utat, mely oda vitte a nagy Mestert nal - szept. 18-án - rendkivüli közgyülést gazdájától több értékes tárgyat ellopott. Ez Mocsonyi Sándorné 200 frlot; adott még kozik az ellen, hogy a javaslata kath. 

az utolsó bucsuzó helyre. 

Bizzatok bennem! Én meggyöztem 

a világot! A Szentlélek, a kit tiz nap mulva 
elküldök, az igazság lelke, és eszetekbe jut- 

tatja, miket mondottam nektek. 

Századokon keresztül millliók szivében 

viszhangzanak ezek a szavak. A világ legna- 

gyobb mártirjának végső szavai: Bizzatok 

bennem ! 

Ez a bizalom a keresztény hit funda- 

mentuma. 

Szent Epiphán, Szent Ágoston a biztató 

szavak lelkesitő hatása alatt nevezik ezt a na- 

pot az ünnepek ékességének, melyet különös 

áhitattal szentelt meg mindenkor a keresztény 

világ. Napokig tartó ima, böjtölés és gyónási 

ajtatatossággal készültek erre az ünnepre, me- 

lyen megáldoztak. Ettól az áldozási eselek- 

ménytöl kapta magyar elnevezését: Áldozó 

csütörtök. 
Fülei Sz. Lajos. 
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MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 10. 

Lapunk jövő száma a közbeeső 

ünnep miatt pénteken (május 12.) je- 

lenik meg. 

- A keresztjáró napok utolsó is- 

teni tiszteletét ma tartották meg, az idő vol- 

tára való tekintettel. Az ünnepélyes szent 
misén főt. Supka Béla minorita r. házfőnök 

cezelebrált s az utána következő. meggyőző 
és megható, a mai vallástalanságot élénk szi- 

nekkel ecsetelő, szépen kidolgozott szent be- 

szédet, a rendház szónoka főt. Kiss Gyula 

mondotta. 

- Probst Emil, nagy-szebeni had- 

testparancsnok tegnap ebéd után a veleér- 

kezett vezérkari ezredes kiséretében nehány 

katonai és polgári előkellőségnél látogatást 

tett, majd rövidebb időig a sétatéren kocsi- 

kázott. Ma délelőtt szemlét tartott a helyt 

állomásozó vadászzászlóalj felett, majd a 

tüzérséget vizsgálta meg. Mint értesülünk a 

hadtestparancsnok holnap este utazik el Ko- 

lozsvárról. 

- záró ünnepély. A kolozsvári r. 

kath. főgymnasium ifjusági önképzőkörének 

és dalárdájának a jelen iskolai évi záróün- 

nepélyét vasárnap, e hó 14-én d. u. tartják 

meg a főgymnasium rajztermében. Az ifju- 

ság Rietly Károly tanár vezetése mellett 

nagy buzgósággal tartja az ünnepélyen elő- 

kerülő ének- és zenepróbákat s általáhan 

minden irányban nagyban készülnek az ün- 

nepélyre, melynek müsora igen érdekesen 

van egybeállitva. A közönség bizonyára nem 

marad el az érdekesnek igérkező ünnepély- 

ről. A záró ünnepélyt délután négy órakor 

kezdik meg. 

- A Vörös Kereszt Egylet köz- 

gyülése. A Vörös Kereszt Egylet kolozsvári 

választmánya f. hó 7-én vasárnap délután 

tartotta rendes évi közgyülését a megyeház 

ülés termében. A tagok nagyon szép szám- 
ban jelentek meg, a választmány összes 
tisztviselőin kivül, még sok egyleti tag volt 

jelen. A gyülést gr. Bánffy György ő nagy- 
méltósága, az egylet buzgó elnöke nyitotta 

meg s vezette. Megnyitó beszédjében első- 

sorban a gyászasan elhunyt királynőről em- 

lékezett meg, szép és válogatott eszmékben 

gazdag beszédét a jelenlevök, mélyen meg- 

hatva, állva hallgattak meg. Egyben bejelen- 
tette, hogy a választmány e legszomorubb 

esemény után, a gyászhirról értesülve, azon- 

tározta, hogy nem megy ismét férjhez. És 
szavát tartotta. 

Lady Kilmorenak volt egy nővére. Ő 
maga jól ment férjhez, de a testvére, Cons- 
tance, szerencsétlen házasságot csinált. Egy 

szegény, keresetnélküli ügyvédhez ment férj- 
hez és miután a férfi nehány évig küzdött 

a kemény világgal a megélhetésért, kifáradva, 

meghalt; a felesége nem sokáig élte tul. 
Egy esztelen, elhamarkodott házasság két 

olyan életet tett tönkre, melyek máskülönben 
boldogok lehettek volna. Egy gyermekük 

maradt, Hilary, kit Lady Kilmore örökbe 

vett és azt akkor sem szerethette volna 

jobban, ha a saját édes gyermeke lett volna. 
Hilary és a nénje nagyon boldogan 

éltek egvütt. A leány kitünő nevelést kapott, 
mert Lady Kilmore nem kimélte a költséget. 
Látva a Hilary rendkivüli szépségét, elhatá- 
rozta, hogy hugának jól kell férjhez menni; 
- nem ugy, a hogy a szerencsétlen anyja 

tette és ő nem fogja megengedni, hogy egy 
esztelen házasság által egész életét tönkre 
tegye. Elhatározta ugy nevelni fel, hogy a 
szerelemről ne legyenek ábrándos fogalmai 
és e tárgy mindig és mind a kettőjük által 
el volt kerülve. 

E tévedésnek az volt az egyedüli ered- 

ménye, hogy a Hilary élénk képzelete egy 
olyan világot alkotott a szerelemről, a mi a 

valóságtól teljesen különbözött. Midőn Hilary 

tizenhat éves volt, Lady Kilmore kivette őt 

a nevelő-intézetből. 
- Hilary, egy évig Weldhomeban fogsz 

velem lakni - mondá és akkor Lon- 
donba viszlek és bemutatlak. Ez év alatt 

igyékezz azon ismereteket megszereznl, me- 

lyekre szükséged van és én az évad legjobb 

pártiját jósolom meg neked. 

(Folytatása következik.) 

tartott, melynek egyedüli tárgya volt a leg- 
mélyebb részvét, méltó modon való nyilváni- 
tásának megbeszélése s a szükséges intézke- 
dések megtétele, a mint az annak idejében 
az „Ellenzékben" leirva volt. Egyszersmint 

bejelentette, hogy ő Felsége a legföbb véd- 
nöknői tisztet, melyet eddig felséges neje 
viselt, Stefánia cs. és kir. főherczegnőre, 
Rudolf korona herczeg özvegyére ruházta át. 

A közgyülés további fontosabb tárgyai a tit- 

kári évi jelentés, pénztárnoki számadás és 

választás volt. Ezekről közelebbről részletesen 
emlékezünk meg. 

- A kolozsvári téglagyár rész- 
vénytársaságnak tegnap délután tartott rend- 
kivüli közgyülésén megjelent részvényesek a 
társaságot érdeklőleg nevezetes határozatot 

hoztak. Arra tekintettel ugyanis, hogy a tár- 

saság évek óta folyton nagyobb összegü vesz- 
teséget visz át egyik évről a másikra, a mely 
magára az üzletmenetre is bénitólag hatott, 
az Igazgatóság - igen helyesen - azt a 
javaslatot tette, hogy a mérlegben mutatkozó 
veszteséget már most enyésztessék el még pe- 
dig olykép, hogy minden egyes részvény 40 
százalékkal lebélyegeztessék, s az igy megnyert 
összeggel fedeztessék a már évek óta mutat- 
kozó nagyobb veszteség. A közgyülés az igaz- 
gatóság inditványát elfogadván, ezzel a mér- 
leg annyira javult, hogy mos már - kedve- 
ző üzlet menet esetén - reménye lehet a 

részvényeseknek arra, hogy a helyes értékre 

redukált részvényeikkel az elérhető jövede- 

lemből részesülhetnek. Ezzel a transakczióval 

- remélhetőleg - nem csak a mérleg javul 

meg, hanem a vállalat maga is - megsza- 

badulva egy állandó nyügtől - jobban fog 
prosperálni, mint a hogy ezt - sok mellék 
körülmény miatt is - a multban tehette. 

- A kolozsvári zenekonzervató- 
rium holnap, csütörtökön délelőtt 11-kor 
tartja közgyülését saját helyiségében. Gróf 
Béldi Ákos elnök elnöklete mellett. A kőzgyü- 
lésen a konzervatórium összes tagjai minél 
nagyobb szánban való megjelenésre kéretnek. 

- Hymen. Ma d. e. vezette a kolozs- 

vári anyakönyvi hivatalban Szabó István deési 
kir. törvényszéki aljegyző Takaró Irén kis- 
asszonyt, Takaró Ferencznek, a kolozsvári 
49-49-es 8 fontos ágyu üteg irányzójának, 
a fővárosi 48-49-es muzeum tisztviselőjének 
fiatal bájos és szép leányát. Násznagyok vol- 
tak: Gr. Kreith Béla képviseletében, Kuszkó 
István hirlapiró, továbbá Donogány Gergely 
kereskedő. Násznagyasszonyok Kuszkó Ist- 
vánné, Tokaji Irma és Donogány Gergelyné, 
Takaró Erzsébet. Az 
anyakönyvvezető adta össze. Ezután a főtéri 

r. kath. templomba vonultak, hol az egyház 
áldását Medgyesi János r. kath. lelkész szép 
beszéd kiséretében adta az egybekeltekre. Az 
esküvőt vidám családi lakoma követte, a mely- 
nek végével, a délutáni vonattal a vőlegény 
állomás helyére utazott a fiatal pár. 

- A Tekéző-társaság uj tagjai. 
A Kolozsvári Tekéző-Társaság vasárnap tar- 

tott közgyülésen uj tagokul beválasztattak: Br 
Szentkereszty Zsigmond, Csaba Zoltán, Zeyk 

Géza, Dicsőffy Béla, Gönczy Mihály és dr. 
Pataky Viktor. Most vasárnap ujra közgyülés 
lesz, melyen két uj tag felvétele iránt fog a 

közgyülés katározni. 

- Megnyitás. A Kolozsvári Tekéző- 

Társaság uj otthonában a megnyitás folyó hó 

14-én lesz a szokásos ebéddel, a melyen 

csak a tagok vehetnek részt. 

- Bagotai Lengyel Ernő hang- 

versenye. Bagotai Lengyel Ernő hangverse- 

nyére csütörtökön délig Kovács Péter és fiai 

főtéri üzletében válhatók jegyek. Ez időn tul 

a Központi Szálloda emeleti termében lehet 

jegyet szerezni. 

- Kárpát-Muzeum. Meg nem szünö 
buzgalommal folytatja az E. K.E. a Kárpát- 
Muzeum szervezését. Tegnap is megtartotta 
rendes keddi gyülését Szádeczky Lajos dr. 
elnöklete alatt. A bizottság nagy hálával fo- 
gadta özv. Cserey Jánosné ujabb küldeményét, 
közte egy 1778-ból való érdekes szekrényt, 
gusalyt, tulipános ládát, fogast, aztán kan- 
csokat, tányérokat, gyönyörü varrottasokat, 
összesen mintegy 60 tárgyat. A bizottság kö- 
szönetét irásban fogja közölni a buzgó és 
lelkes gyüjtővel. Ugyancsak köszönettel fo- 
gadta a bizottság Bokor Ilona ujabb gyüjté- 
sét. Elnök jelenti, hogy Szalay Imre muzeumi 
igazgatóval személyesen tárgyalt és töle 
értesült, hogy a muzeumok és könyvtárok 
főfelügyelősége részéről 500 frt segitség van 
előirányozva. Főtitkár jelenti, hogy a kalota- 
szegi matiné megtartatott. Örvendetes tudo- 
másul szolgál és a szereplőknek köszönetet 
mond a bizottság. 

- Pferzsi Ferencz ,Ujvilág" nyári 
mulató helyiségében párnap óta Soungó 
Francescó spanyol daltársulata tartja előadá- 
sait. E társaság nem csak jó erőkből áll, ha- 
nem szolid előadásaival a kényes izléseknek 
is megfelel, Nem sérti ez az illemet és nem 
az erkölcsöt mint a daltársulatok legtöbbje, 
mivel nem a pikanteriában, hanem az igazi 
dalban kiván élvezetet nyujtani. A társulat- 
nak 3 nő és 7 férfi tagja van s magyar da- 
lokon kivül spanyol, német, oláh darabokat 
ad elő. 

- Uj szolgabiró. Csikvármegyében 
a CsikGyimes és Románia közötti részen 
ujonan megnyilt nemzetközi vasuti határállo- 
máson most rendszeresitett, rendőri funkcziók- 

kal összekötött különilletményes szolgabirói ál- 
lásra csik-szt.-léleki Szász Domokos közigaz- 
gatósági gyakornok lett megválasztva, ki a 
megelőző években acs.-szeredai rendőrségnél is 
huzamosabb időn át müködött, s nagy szor- 
galma, tehetsége és több oldalu tapasztalata. 
alapján méltán megérdemelte e szép kitün- 
tető állást. 

- Megmérgezte magát. Sárosi 
Mari cselédlány a napokban vidéken lakó 

ifju párt Nagy Mór, 

ügyben tegnag történt meg a kihallgatás a 

helybeli rendőrségnél. A rendőrség Sárosi 
Marit szabadon bocsátotta. A szabadon bo- 
csátott leány egyszerre csak a főtéren meg- 
pillantotta volt gazdáját s annyira megijedt, 
hogy véget akart vetni életének. Gyufa olda- 
tot ivott, azonban tettét csahamar észrevették 
és beszállitották a Károlina kórházba. Ál- 
lapota sulyos és veszélyes. 

- Székely nők kivándorlása. A 
Székelyföldön emberemlékezet óta utlevél 
nélkül a vámok megkerülésével folyik a ki- 
vándorlás. A székely nép virágja, az ifjuság 
mindkét nemből hagyja igy oda a hazát. Ezek 
a kik egészen elvesznek, mert visszatérni az 
átkelés koczkázata miatt nem mernek. A le- 
gényekké serdült ifjak a katonaság ellen buj- 
kálnak, a fiatal lányok benn maradnak, mert 
idehaza 24 éves korukig nem kapnak pasz- 
szust, s ha sikerült nekik kiszökniök, aztán 
ott is maradnak. A „Székely Lapok-'nak 
most Kézdi-Vásárhelyről azt irják, hogy Oláh- 
országból történt feljelentés folytán rájöttek, 
hogy egy Bereczkből Moldovába származott 
asszony 10-20 éves székely leányokat állan- 
dóan szállit át kerülő utakon a határon. A 
lelketlen asszony először megsarczolja a gyer- 
mekeket s azután sorsukra hagyja. Két há- 
rom havi bérüket előre fölveszi az átszökte- 
tés dijában. A kézdivásárhelyi főszolgabiró 
elfogta az emberkereskedőt, de tagadása foly- 
tán nem bizonyithatott semmit reá. A főis- 
pán intézkedése folytán azokat a szülöket 
hallgatták ki, a kiknek gyermekei tiltott uton 
ki kerültek az országból, és meglepő ered- 
ménye lett a vizsgálatnak. Csupán Bereczk 
községből 86 fiatal szökött leány van Mold- 
vában. A többi környékbeli községekből szin- 

tén 50-100 fiatal leány van távol. 

- Az uj országházban rendkivül 
serényen folynak a munkák és most már 
hozzáfogtak ugy a képviselőházi, mint a fő- 
rendiházi nagy gyülésterem berendezéséhez 
is. A legnagyobb termek egyike a könyvtáró 
lesz, melynek berendezése most folyik. Leg- 
több dolguk van még a festőknek, kik termé- 
szetesen legutóljára foghatnak a munkájuk- 
hoz. A freskók tulnyomó részét tudvalevőöleg 
Vajda Zzigmond festi, a ki most félbehagy- 
ván a főrendiházat és képviselőházat össze- 
kötő folyosót, hat lépcsőház kifestésével fog- 
lalkozik. Az allegorikus képek kartonjaival a 
müvész most készül el epreskert-utczai mü- 
termében. A vezetőség számitása szerint az 
uj országház 1901-ben már megnyitható lesz. 

- Mi az ember? A bölcsészek sze- 
rint van az emberekben : kevés jó és sok rosz. 
A vegyészek szerint pedig az emberben ugyan- 
az van, ami péld. a tyuktojásban. Egy németve- 
gyész kimutatja, hogy egy 69 kilógr. nehéz, 
normális emberben ugyanoly alkotórészek 
vannak, mint 1200 közönséges tyuktojásban. 
Az emberben van annyi vas, hogy hét nagy 
szög telnék belőle; van annyi zsirja, hogy 
6.5 kilogramm gyertya készithető belőle: az 
emberben levő szénből 65 doboz ceruza készit- 
hető, és van az emberben annyi foszfor, hogy 
820.000 gyufára telnek! 20 kávés kanálnyi 
só, 50 koczka czukor és 42 liter viz is van 
az emberben. á 

- Melyik az erősebb ? Állatszeli- 
ditőke azt állitják, hogy egy teljesen kifejlett 
tigris sokkal erősebb az oroszlánnál. Az orosz- 
lánnak első lábaiban csak 69.5, hátsó lábai- 
ban pedig csak 65.2 százaléka van annak az 
erőnek, melyet egy tigris képes kifejteni. Őt 
ember elég arra, hogy egy oroszlánt a földre 
lenyomjon, de hogy egy tigrissel ugyanezt te- 
gyék, ahoz legalább is kilencz erős férfi kell. 
De akármit is beszélnek az állatszeliditők, 
szeretnénk látni csak egyet is azokból a fér- 
fiakból, kik ebben a kényes erőpróbában részt- 
vettek. 

- A világ első részvénytársasá- 
ga a London and North Western Railway 
nevü vasuttársaság. Részvénytőkéje mintegy 
120 millió sterling, vagyis kőrülbelül 1450 
millió forint. A társaság naponkinti bevételei 
csaknek 400.000 frtra rugnak. A vasut tulaj- 
donát képező 2300 mozdony évenkint több 
mint 41 millió mértföldet tesz és a társaság 
vonalain naponkint átlag 156.000 személy 
utazik. 

- Szakállas csecsemő. Karánsebes- 
ről irják: Egyik szomszéd faluban olyan ször- 
nyeteget szült egy szegény asszony, hogy a 
mikor meglátta, a fájdalom és bánat megölte. 
A csodagyermek pofaszakállal és hosszu fark- 
kal jött a világra, szemei a feje hátsó részén 
voltak. A babonás parasztok meg voltak győ- 
ződve, hogy a csodaszülött nem más, mint 
maga az ördőg és igy kegyetlenül bántak vele. 
Egy hosszu poznára kötötték az ártatlan po- 
rontyot, végighurczolták a falun és aztán da- 
rabokra tépték, hogy igy az ördögöt a maguk 
köréből elüzzék. A vizsgálatot meginditották 
ellenük. 

- Fürdőköpeny papirosból. Ter- 
mészetesen ezt is Amerikában találták ki. A 
papir-fürdőköpeny anyaga 6-8 milliméter 
aastag, az itatóspapirhoz hasonló papiros. Az 
Abből az anyagból készült köpenyek rögtön 
e testhez simulnak. Nagy előnye e köpenynek 
az, hogy rendkivül olcsó. Azonkivül a papiros 
móhon issza föl a nedvességet, a száritás te- 
hát egy percz műve. Minthogy a papiros 
rossz hővezető, a test az uj fürdőköpenyben 
nincs kitéve a hirtelen hőváltozásoknak és 
nem hül meg. 

szépirásu fiatal ember, ki már több 
évig volt irodákban alkalmazva, alkalmazást 
keres, vagy bárminemü irodai munkára. Czim 
a kiadóhivatalban. 

Jótékonyság. 

A Vörös-kereszt kolozsvári kórházának 

„Erzsébet királyné ágyalapitvány ára ujab- 

Dan adott dr. Schwartzer Ottó 50 forintot, 

Gorove János sályi birtokos 5 frtot, továbbá 

gróf Schweinitz Gyuláné gyüjtő ivén aláirva 

Haller Rezsőné 5 Írtot, Geréb Mártonné és 
Geréb Márton együtt 2 írtot. 

vári választmánya hálás köszönetetet mond. 

Gyászrovat. 
Id. Simon Lajos Etéden meghalt. 

Szerkesztőségi üzenetek. 

Gazdának. Deés. Egy duarter körül- 

belül három hektoliter. 

Olvasónak. Helytt. Hogy a főváros is 
mennyire elvan adósódva, bizonyitják az 

alábbi adatok : i ! 

A mult 1898. évben a telekkönyvi hivatal 
kimutatásai szerint az eladott ingatlanok ér- 

téke az adó alapján számitva tett 51 millió 
forintot. Az ingatlanokra bekebeleztek 8474 
milliónyi magánkövetelést, végrehajtásilag pe- 

dig 419 milliót. Hagyaték gyanánt átirtak 

1099 millió értéket. 

Az Ellenzék" táviratal, telefon tudósitásai 
és sürgöny-levelei.) 

A kongrua. 

Nagy-Szeben, máj. 9. 

Az itt ülésező gőrög-keleti főegyi 
házmegyei zsinat ma elhatározta, hogy 
elfogadja a kormánytól a lelkészek fi- 
zetésének kiegészitését, de azzal a fel- 
tétellel, hogy a fizetés kiosztása a kon- 
zisztórium utján történik. Ha a kormány 
terhes föltételeket köt a támogatáshoz, 
akkor a zsinat későbbre tartja fönn 

döntését. 

Sikkasztás. 

Győr, máj. 9. 

Győr város főkapitánya mai postával a 
következő tartalmu levelet kapta: Miután 
ma éjjel életemet kioltom, holtestemet a mo- 

sonyi Duna-ág barna hidja alatt, a révfalusi 

templommal szembe eső félsziget felső part- 

ján, vagy az ottani kis öbölben fellelhetik. 
Kerem a tek. rendőrfőkapitányi hivatalt, hogy 

személyazonosságom megállapitása végett a 

Komáromi rendőörkapitányi hivatalt szivesked- 

jek megkeresni. Tisztelettel, Záth Benő. - 
A levél vétele után a főkapttány azonnal 
táviratozott Komáromba, honnan az a válasz 

érkezett, hogy Tóth ottani városi pénztáros, 

ki nagyobb összeget sikkasztott, vaásárnap 

elutazott Komáromból. A sikkasztott összeg 

az eddigi megállapitás szerint 14000 frt. A 

győri rendőrség a levélben jelzett helyen 

nyomozást inditott, ett azonba csak lábnyo- 

mokat találtak, de az öngyilkos holtteste még 
nem került meg. 

A főrendiház ülése. 
Budapest, május 10. 

A főrendiház mai ülése iránt rend- 
kivül nagy érdeklődés nyilvánult. 

Hosszu kocsisorban, szakadó eső- 
ben, robogtak a főrendek fogatai a fő- 

rendiházhoz. 
A tárgyalási terem zsufolásig meg- 

telt főrendekkel. 
A püspökök teljes számmal jelen- 

tek meg. 
Az ülésen gróf Kárfolyi Tibor el- 

nökölt. ! 
A különböző bejelentések után 

napirendre került a kuriai birásko- 
dásról szóló törvényjavaslat. 

Az első felszólaló, Vaszary her- 

czegprimás volt, a k bár a javaslat 

főbb pontját aggályosnak, sérel- 

mesnek tartja, de azért általános- 

ságban elfogadja. ! 

Beszéde rendén történelmi vissza- 

pillantásokat vet az európai kanzel- 

paragrafusokra, melyek nézete szerint, 

Sehol sem voltak eredményesek. 

Napoleon is megbukott vele. 
Kimutatja a szakasz sérelmes vol- 

tát egyházdogmai szempontból. 

A kanzelparagrafus elfogadása ese- 
tén a lelkészek rendőri felügvelet alatt nEl 

lesznek a templomban. 

Reméeli, hogy a részleteknél e pa- 
ragrafus töröltetni fog. 

Éljenzés. 

Samassa, 

után szólásra. 

Ö e szakaszban az egyház és ál- 

lam közti egyetértés megbontását látja. 

Hiányzik belőle a juris prudentia. 

egri érsek állott fel ez- 

A módositás reményében általános- 
ságban elfogadja. 

Széll Kálmán miniszterelnök tilta- 

Ezen kegyes 
adományokért a vörös-kereszt egylet kolozs- 
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egyházat támadná. 
A pap mindent tehet, agitálhat is, 
csak a szószéken nem, metrt ott az 
Isten igéjet kell hirdetni. 

Eljenzés. ls 
Keri az elfogadást. 

széell után a javaslat mellett be- 
széltek: ! 
Ernuszt Kelenien;, 
hám, Szapáry Gyula. 18 sél 

A gyülés lapunkzártakor még foly. 

Kormány válság. 

Budagpest, május 10. 

Az osztrák kormány válság küszö- 
bön áll. Gróf Thun elutazott visszá 
Bécsbe. 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szorkesztő és laptulajdonos 

MAGYARY MIHÁLY. 

Y.y.z.-nek az ,Ellenzék" f. (hó 4-én 
megjelent 101. számában ,Kedélyesség a m.- 
igeni takarékpénztárnál' czimü nyilttéri köz- 
leményére vonatkozólag a következőket vá- 
laszolom. . sa 
üÜÖnnek az állitásai hazugságon alapul- 
nak, mert a köztem és Ajtay ur között fel- 
merült ügyet cezéltudatosan elferditve adja elő 
steszi ezt gyáván, a névtelenség köpenyege 
alá rejtözve. Tessék nyiltan fellépni, s nem 
orozva támadnii ; essélt 
1Minden tisztességet tudó ember, ha va- 
lakit támad; magát megszókta nevezni, per- 
sze önnek nincs hozzá bátorságal 

Jól tudhatja, hogy az Ajtay urral tá- 
madt incidensem nem onnan eredt, hogy ,a 
kezelés körül forgott szabálytalanságok miatt 
kérdőre vonattam? hanem nevezett urnak elle- 
nem elkövetett sértései következtében keletke- 

zett, ugyszintén tudhatja azt is, hogy nyomban 
az incidens után a lemondásomat beadtam, - 
az igazgatóság azt elfogadni nem találta in- 
dokoltnak. 

Deutsch Mátyás. 

Nyilatkozat. 

A kolozsvári „Ellenzék folyó évi 99, szá- 
mában a Mindenfélék rovatában „Avertáczió kü- 
szöbén" czimű hirt minden sorában és betüjében 
malitiosus rágalomnak jelentem ki, mely arra van 
szánva, hogy a hivatalos felsőbb hatóságot meg- 
tévessze és a nagy közönséget félrevezesse. Ismerve 
a forrást, honnan e hir származik, jó lélekkel 
elhallgattam volna, mert régi igazság: „rossz 
embertől dicsértetni gyalázat", de hivatalos állásom 
fontossága és erkölcsi reputatióm egyaránt azt 
arancsolják, hogy e hazug rágalmat visszáuta- 
itsam. Egyházi hatóságomat a vizsgálat meg- 
inditására felkértem. 

Papolcza, 1899. május 5. 

Veres Károly, 
papolezi ref. lelkész 

HIRDETÉS. 

Az UJVILÁG éttermében 
ma szerdán máj. 10-én és péntek máj. 12-től 
az első és legjobb 

SPANYOL ZENEKAR 
Hangversenye és Nemzeti-táncza 
a hires Souugó igazgató vezetésével. 

Szabad bemenet. 

Holnap máj. 11-én 

1 

ELITE katona hangverseny 
a cs. és kir. 51. gyalogezred zenekara által 
válogatott müűsorral. 

Szives pártfogást kér 

Pfersohy Ferenez 
vendéglős. 

Van szerencsénk a nagyérdemü kö- 
zönségnek és italméréssel foglalkozó uraknak 
becses tudomásokra hozni, miszerint Bel- 
közép-utcza 9 ház sz. alalt a ogyasztási 
iodával egy udvaron Szesz, Pálinka, Szílva, 
Seprő, Cognac, valamint saját Likör-gyárt: 
mányokból éé . * 

NAGY RAKTÁRT 
rendeztünk be, hol a legfinomabb szeszes 
italok a legolcsóbban szerezhetők be, a me- 
lyet a nagyérdemü közönségnek becses fi- 
gyelmébe ajánlunk és pártfogásukat kérve 
maradunk kiváló tisztelettel 

RUCSKA és TORDAI, 
fogyasztási és italadó bérlők. 

Fontos tudni! 
A n. é. közönségnek, hogy a tavaszi 

lés nyári áru ujdonságok megérkeztek. 
Különösen női, férfi és gyermek-czipő 
férfi és fiu-kalapok, ingek, ik kézelők, nyakkendők, keztyük, nap- 
és esőernyők, harisnyák, dus választék- 
ban, mérsékelt, szabott árak. , 

SIPOS TESTVÉREK, 
ezipő, kalap és férfi-divatáru raktára. 

0-9 Kolozsvárt, Belmagyar u. 3. sz. 

") E rovat alatti közleményekért semmi 
felelősséget nem vállal a Szerk.
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N ELLE ZEK 

Sz. 12979-1899 tan. 

Árlejtés tüzifára. 
A Kolozsvár városi téglagyár részére 1899. évben szükséges 

400 kurta öl tüzi bükkfa, esetleg hántott tölgyfa mennyiség szál- 

ltásának biztositására ezennel nyilvános árlejtés hirdettetik. 

Felhivatnak vállalkozók, hogy szabályszerű irásbeli zárt aján- 

lataikat a kiirt menynyiség megajánlt ára után számitott 5 száza- 

lékos bánatpénz, illetőleg biztosítéki összeg melléklésével f. évi 

május hó 14-én d. e. 12 óráig a városi tanács iktatói hiva- 

talához adják be s egyuttal a mintaöleket is a városház udvarán 

állittassák fel. 
A mintaöl megkivánt méretei: 2 m. 10 em. magasság 2 m. 

szélesség és 1 m. hosszuság. 
Az ajánlatok elfogadása fölött a Tanács határoz. Az el foga- 

dott ajánlat mellé tett bánatpénz visszatartatik s mint biztositék 

gyümölcsőző letétbe helyeztetik az igényelt famennyiség kifogásta- 

lan beszállitásáig. 
A szerzőödési feltételek a városgazdai hivatalban a hivatalos 

órák alatt megtekinthetők. 
Kolozsvár szab. kir. város Tanácsának 1899. évi április hó 

28-án tartott üléséből. 

481. 1-1. 

Szvacsina Géza 
polgármester. 

Pályázat segédtanitónői állásra. 
Kolozsvác sz. kir. város milleniu ni elemi iskoájáboz egy segédta 

nitónői á ás szervertstett. 
Ezen állás 500 frt azaz ötszáz o. é. frt fizetéssel és 100 frt azaz 

egyszáz o. é. frt lakáspénzzel van iavadalmazva. 
Páyázhatnak okleveles tanitónők. 
A pályázathoz v elléklendők sz oklevél, kor s tevél, s ha az illető 

máa hason intévetnél müködött, müködési bizonyitvány. 
A mregválasztott segédtanitónőnek egy eévi sikeres müködés után vég- 

legesitéseért lesz joga kérelmezni. 
Az állomás 1899 évi szeptember I én lesz alfoglalandó. 
A folyamodványokat alóliirt elnökhöz (Belközép-utcza 4. szám em-- 

let) folyó évi május 31 ig kell bendni. 
Kolossvárt, 1899 május 1. 

Dobál Antal. 
felügyelő bizottsági elnö. 

399. 3 3 

Elek Gyula, 
felügyelő bizottsági j gy ő. 

Haszonbérbeadási hirdetés. 
Méltóságos gróf Haller Péter ur tulajdonát képsző Kisküküllő megye 

Darlacz községi birtoka, mely áll: 

a) belsőségek, kertek, régi és felujitott szöllőkből, mintegy 50 kat. hold 

területtel; 

b) szántó tagból, mintegy 268 kat. hold területtel; 

c) réttagból mintegy 98 kat hold területtel és 
d) mintegy 306 kat. hold erdőből; 

a községben gönyörü fekvésü uri lak, gazdatiszti és gazdasági épüle- 

tekkel bőven felszerelve, több évre haszonbérbe kiadó és azonnal átvehető. 

A birtok piacza Medgyes város Darlacz községétől mintegy 1/, óra já 

rásnyira van Vasut állomás: Medgyes és ezenkivül vasuti megállóhely a birtok, 

közvetlen közelében - Baráthely. 

A birtok kellőképen vetésekkel beterme've van. 

A birtokkal annak teljes dus felszerelése is átvehet'. 

A haszonbérbeadás feltételei felöl értekezhetni lehet Darlaczon a tulaj- 

donossal, illetva a birtok intézőséggel. 
Felvilágositással szolgálhat Dr. Issekutz Győző erzsébetvárosi ügyvédi 

rodája is 422 3-3. 

eseesöee semseteeeseeee 

MEZŐGAZDASÁGI BANK: 
takarékpénztár részvénytársaság 

Kolozsvárt, J ó ka i-uteza 3. szám, emelet. 

Betétek után naptól-napig 

*, kamatot 
Mfizet,s a tóke-kamatadót is az intézet saját- 

jából fedezi, ugy, hogy a betevő tiszta kamatot élvez. 

rendszerint felmondás nélkül fizettetnek vissza. 
Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- 

kozó felvilágositással szivesen szolgál 

386. 3-3. az igazgatóság. 

sessaassdasassslesesese 

292-1899. 438. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. cz. 102. §. értelmében ezennel közhirró teszi, hogy 

a Voo1svár-vidéki tkts. kir. járásbiróság 1899 évi sp. 

III. 267, sz végzése következtében Somoedi István 
ügyvéd által képviselt Szilágyi I tván javára bodon- 

kuti Szarka Sándor ellen 71 frt 50 kr. és járulékai 

Legnagyobb nyeremény 
legszerencsésebb esetben 

korona. 

erejéig 1890. évi márczius hó 4-én foganatositott ki- 

elégitési végreh. utján lefoglalt és 388 frtra becsült 

1-9, folyó sz. alatti egy cséplőgép, egy géprosta, 1 sokára iemét kezdődik és 

trieut, egy kancza, egy kan, egy szekér, 20 szekér JEGYZEE. 100.000 50.000 

széna, 10 véka törökbuzából álló ingóságok nyilvános A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb : vjból 

árverésen eladatnak 
esetben : sorsjegyre nyeremény 

Mely árverésnek a kolozsvár vidéki kir. járásbi- 

róság 1899 évi V. 282,. számu végzése folytán 71 frt 

50 kr. tőke-követelés, annek 1897. évi május hó 6-ik 

napjától járó 59, kamatai és eddig összesen 46 frt 40 

biróség 1899 évi V. I. 387,. sz. végzése folytán 50 

forint tőkekövetelés egyéb törvényes járulékai erejéig 000 , 

krban biróilag már megállapitett költségek erejéig 1 hutalom 

Bod nkuton a Szarka Sándor házánál leendő eszközlé- 

sére 1899. évi május hó 18. napjának délelőtt 10 H nyer. A 

órája határidőül kitüzetik, és ahoz a venni szándéko- 1 

zók oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett a " 

ingóságok az 1881. évi LX. tez. 107-8 §-sa értel- a2, 
mében a legtöbbet igérőnek, beesáron alól is eladatni 1 

fognak. 
" 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások l , 

is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot E 1 

nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t e " 

108. §. értelmében ezek javára is elrendelt tik. al 2, 

Kelt Kolozsvárt, 1899 évi ápril hó 15. napján t í 

Lörinczi Károly, a " 

kir bir. vghajtó. , 

1 

.. ... . " 

ez , 

A489 1899 434. 1-1. . 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó z 1881. évi LX. t. "ez ,, 

cz. 102. §-sa értelmében ezennel közhirró teszi, hogy 1228,, 

a Kotozsvár városi kir. járásbiróság 1898. évi 2358 

sz. végzése következtében dr. Zágoni Mózes ügyvéd e,,, 

által képviselt Mattay Kálmán és társa javára Ecsedy 1 s700 

Gyu'a ellen 50 frt, s jár. erejéig 1898. évi márcz " 

hó 19 dikén foganatositott kielégitési végrehajtás utt s00 ,. 

ján efoglalt és 317 frtra becsült következő ingórá- v00 

gok, u. m: butorok, 1 tésztavágó gépből ál ó ingóság 4 " 

nyilvános árverésen elsdatnak 
50,,, 

Mely árverésnek a kolozsvár városi kir. járás- s000 
" 

" 

Az összesi50,000,nyeremény 

A nyeremények részletes beosztása a következő: 

A negyedik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem- 

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint 

az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. 

A nyerési esélyek tehát mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak. 

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát 
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény leg- 

szerencsésebb esetben 

egy millió korona. 

Korona 

c00 
400000 
z00000 
100000 

Sziv.s mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors- 

0000 jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig: 

s000 egy egész I o. eredeti sorsjegyet 66. 

,fél , , 3. 
70000 eye 0 
Ge. .nyolczad . 75 

kü dünk szét utánvéttel, vagy a pénz előleges be- 
küldése ellenében. 

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket bivatalos tervezetek pa- 
dig dijtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. 

kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történ- 
nek és azoknál mindenki megjelenhetik. 

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb 
azonban 

f. é. május hó 18. és 19-éig 

mely napokon a huzás van, 

um 

40000 
s0000 
25000 
20000 
15000 
10000 
5000 
3000 
?2000 
1000 
500 
300 
200 
170 
120 
100 
n 

hozzánk b küldeni. 

a m.kir. szab. osztálysorsjáték 
főelárusitói 

BUDAPEST, V, Váczikörut 4/a. 

Sok es nagy nyereményt fizettünk tisz 

Kolozsvárt alperes lakásán Belközéputeza 12. sz alatt 

leendő eszközlésére 1899. évi május hó 12 ik napjának 

délutáni 3 órája határidóül kitüzetik, és ahhoz a 

?9 

50,000 . 
40 

telt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül 
13.160,000 egy és felmillió koronát. 

venni szándóékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, Rendelőlevél levágandó. Török A. és Társa uraknak BRudapest. 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. cz. 

107. és 108. §8-sa értelmében készpénzfizetés mellett, 

a legtöbbet igérőnek becsáron alul is elfognak adatni. 
Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 

is le és felül foglaltatták és azokra kielégitési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX trv.ez. 
102. §-a értelmében ezek javára is erendeltetik. 

Kérek részemre 

talos tervezettel együtt küldeni. 

4z összeget 

L oszt. m. kir. szab. osztálysorsjátak er deti sorsjegyet a hiva- 

( utánvételezni kérem. 

frt ( postautalványnyal küldöm 
A nem tetsző törlendő 

Kelt Kolozsvárt 1899 április hó 28. napjáu. 

Liveti József, 

.
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kir. bir. vghjtó. 

254 9-0) 

hirnévnek örvendő 

Dürkoppféle 

IANA kerékpárok!! 
egyedüli elárusitó-helye . 327. 

Tauffer Ferencz Utóda Molozsvárt. 

n zz maggeaekkaz 

Köhögés és rekedtség ellen 
páratlan szer a rendkivül kellemes iü és teljesen ártalmatlan szerek- 

ből készült u. m. hársfavirág, hársfaméz és czukorból készült Hársfa- 

méz czukorkák, melyeknek doboza 28 kr. 

A Kriegner fée TOKAJI CINA-vAsSEOl, 
vérszegénység, sápkór, étvágytalanság gyógyitására és gyenge gyermekek 

erősbitésére a leghatásosabb készitmény. Kitünő sajátságait az országos 

egészségügyi tanács is méltatta s ajánlására belügyminiszteri engedély- 

lyel láttatott el Egy üveg 3 frt, kis üveg 1 frt 60 kr Legtökélete- 

sebb areztisztitó és szépitő szar: Akáczia arcz créme 1 forint. Akáczia 

szappan 50 kr. Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen védve vannak. 

Főraktár: IKriegner Glyörgy Korora eyógyszrtára: 

Budapest, VIII. Kalvintér. Kaphatók a gyógyszertárakban. 
ázi 

Káhán Nátán Samu 
szesz nagykereskedő likör- és rumgyáros a Temesvári 

„Gyártelep" sörfőzdéjének erdélyrészi főraktára 

Kolozsvárt, Melközép-utcza 21. szám. 
Telefon 77 szám. 

A városi pótadó bérletében történt bérlő változás következté- 

ben kötelességemnek tartom az italmérő urakat minden félreértés 

kikerülése végett tisztelettel tudatni, miszerint a már hét év óta 

Belközép-utcza 21. szám alatt fennálló 

szesz nagykereskedést, likör. és 

jóval megnagyobbitva továbbra is fentartom, a hol is a szeszes és 

édesitett italok megadózva lasznek kiszolgálva, ugy, hogyt. vevőim- 

nek az italok megadóztatásával semmi dolguk nem lesz, valamint 

ezen megadóztatás, illetve kiszolgálás eltekintve a mennyiség nagy 

ságára a legkisebb mennyiségtől a legnagyohbig fog eszközöltetni, 

a már ismert kitünő minőségben és szelid ár k mellett! 

Hogy igen tisztelt vavőimet mindenféle italokkal elláthassam, 

sikerült az általános jó hirnévnek és közkedveltségnek örvendő 

Temesvári Gyártelep sörfőzdéjének erdélyrészi 

kizárólagos eladási jogot megnyernem, 

mely által azon kellemes helyzetben jutván, hogy t. vevőimet naponta 

friss töltésü és eredeti palaczkozott valamint hordó sörrel ellátha- 

tom a legkedvezőbb árak mellett, 

Törekvésem oda fog irányulni, hogy nagyrabecsült vevőimet 

ezentul is a legkedvezőbb előnyökben részesithessem. 

Az eddig irántam tanusitott bizalmukat továbbra is szabad egyen 

reménylenem 

Kitünő tisztelettel 

Káhán Nátán Samu. 

Megrendelések a következő táv-beszélőkön is eszközölhetők : Saját 

üzlet Unió-utcza 12. szám távb. 421. Saját üzlet nagy-utczai vámház 

távb. 224. Rozenfeld Mihály Széky-palota ávb 416 Kolb Adolf Lázár 

utcza 21. távb. 265. Magyar király kávéház Külmonostor-u. távb 396. 

Selinger Simon Kolozsmonostor távb. 336. 485. 1-7. 

g- A Vigadóban. 
Csütörtökön, Május hó 11-én Nagy előadás. 

Uj műsor. , Uj müsor. 

EGY EST Annetelli ur 
az álmok országában. epiritista, illusionista és delejező 

Illuziók legujabb találmányai, s a mutatványai 

sötét titok csodái.. Amnetellasszany 
spiritista Medium közremüködése 

mellett! 

Stroubaika. Tha Pheutes. Egy ma- 
dium. Le Cocon! 

Jum Jum eredeti mikádó mutatvány. 

Chinai pagod ! 

Uj! Uj! 

Akét részbe vágott hölgy! 

Egy élő hölgy megjelenik a szinpa 

don, Annetelli ur kardot ragad és 

ketté vágja. A test egyik része a le- 

vegőben szabadon mozog, a másik 

része pedig a szinpadon körül jár. 

és! 
Nagyon szenzácziós! 

Helyárak: Erkélyszék és I. rendü 

körsz k 1 frt, II. rendü körszék 80 

kr. Zártszék 60 kr. Földszinti álló 

40 kr. Diák- és katona-jegy 30 kr. 
Karzati ülöhely 50 kr. 

1 
Megfejthetetlen kisérletek 

Psychologia, Hypnotizmus, Gondolat 
átvitel, Akarat-befolyás és Kopogó- 

szellemlés. 

Egy műsor a pénztárnál 10 kr. Jegyek válthatók Schuster Emil urnál Főtér. 

Pénztárnyitás fél 7 órakor. - Kezdete fél 8 órakor. 

482. 1-1 


